

REDACCIÓN
Armaña 41 1'
ADMINISTRACIÓN
Nuestra Señora del Carmen, 4.1.
PRECIOS DE SUSCRIPCIONES
Tarragona trimestral pr. 5'00
España trimestral pr. 4'50
Unión postal, un año, 3'00
Número suelto, 10 céntimos
Anuncios y comunicados a precios
adicionales

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

San Gregorio Magno y la música religiosa

Dos fechas son memorables para todos amantes y cultivadores de la Música religiosa:

El día de Santa Cecilia y el día de San Gregorio Magno, patrones de la Música religiosa y del Canto eclesiástico.

Doce fechas memorables para el que esas líneas escribe, puesto que el día de Santa Cecilia de 1887 era nombrado para regir la Capilla de músicos de la Catedral de Gerona y el día de San Gregorio de 1919 era propuesto para la de Tarragona.

Si todos los años en tales días acostumbraba emborronar algunas cuartillas, para dar a conocer lo mucho que el Arte divino debe a sus Patrones, este año quisiera conmemorar la fiesta de mi segundo Patrono escribiendo algo que diera a conocer al que llevó su nombre a la Música gregoriana.

Los lectores de LA CRUZ seguramente no están muy acostumbrados a leer cosas de música ni de músicos. Ahora, pues, que el momento se presenta, digamos algo sobre el que tanto impulso dio al Canto eclesiástico en su tiempo, de modo que, aun hoy, ilumine el ámbito del orbe.

San Gregorio, desde antiguo, ha visto celebrar su fiesta en medio de la Cuaresma y, con todo, siempre la Iglesia le ha reservado un día dedicado a su glorificación, aun en tiempos en que la primitiva Iglesia esclava del Ciclo eclesiástico cuadragesimal, consagrado a la penitencia y al ayuno, cualquiera solemnidad de santos Mártires, según la antigua Liturgia. La fiesta de San Gregorio constituye una excepción y una prerrogativa tan singular y honorífica que sólo era debida al natalicio de aquel «Grande», de aquell «Dei consul», como era saludado en su epígrafe sepulcral en Roma, ya que en nombre de Cristo había salvado la sociedad de su última ruina, como escribe el P. Schuster.

Pero ¿qué tiene que ver esto con la música de San Gregorio, preguntaré alguno?

Yo sólo puedo decir que el que fue «Grande» para salvar la sociedad de su ruina lo fue para que se salvara la música o el canto eclesiástico de la suya. Y no solo para que no se perdiera el control de la Iglesia, sino que él mismo restauró y aumentó el repertorio de aquellas antiguas melodías en que se deleitaban nuestros antiguos padres en la fe y hasta las hermosas.

El P. Eustaquio de Uriarte nos da de ello cuando dice que San Gregorio «restauravit et auxit» las melodías sagradas, como consta en antiquisísimos versos:

«Gregorius praesul mentis & nomine dignus
Ipse patrum monumenta sequens, re-
Carmina, in officiis retinet quae cim-
[culus anni.]
En la portada del Ms. de San G.
se lee también lo siguiente:
«Hoc quoque Gregorius patres de
Instauravit opus auxit & in mellius.»

El añadió a los cuatro tonos auténticos, fundados sobre sus tónicas, otros tantos llamados plágiales, que se fundan sobre las dominantes de los auténticos.

San Gregorio no sólo fué recopilador y restaurador de melodías eclesiásticas, sino que fué profesor que las enseñó por sí mismo e inspirado compositor de muchos cantos.

Sobre lo primero nos dice Juan Diacomo: «San Gregorio instituyó o fundó una escuela de cantores, que aun hoy ejecuta el canto sagrado si-

guiendo sus enseñanzas en la Iglesia romana. Además señaló algunas ramas y dió algunos prebendos para atender a la subsistencia de esta escuela y hizo construir «duo habitacula, scilicet alterum sub gradibus basilice beati Petri apostoli, alterum vero sub Lateranensi patriarchi domibus, ubi usque hodie, luctus eius, in quo recubans modullabatur, et flagellum ipsius quo pueris minabatur, veneratio ne congrua cum authenticó antiphonario reservatur.» (Migne, P. L. t. LXXV, 90).

Muchos documentos antiguos nos representan a San Gregorio como compositor inspirado por el Espíritu Santo, «qui afflatus Sancto Spiritu... cantum anni circuli nobis editit» (sic) (Op. cit. t. 139, p. 1347).

Esto es lo que nos consta de cierto, dice San Odon de Cluny, «que esta clase de música enseñada por inspiración divina a San Gregorio se nos presenta revestida no sólo de una autoridad humana sino también divina.»

San Gregorio rogaba al Señor para que se dignase enviar desde el Cielo el tono conveniente a sus cánticos y el Espíritu Santo bajó sobre él en forma de paloma inflamando su corazón y empezó a cantar diciendo: «Ad te levavi, Alleluia». Así lo dice Juan Diácono (Vita Sancti Greg. C. VI).

En antiguos cuadros se representa al Santo vestido de una ropa cuyos dibujos están formados por neumas y conversando con ángeles, que hacen caer sobre él una lluvia de notas, simbolizando de este modo su inspiración divina. «Multos libros confec-
cit quos cum dictaret, testatus est Petrus diaconus, se Spiritum Sanctum columbae specie vidisse.» (Ab. Clioet. Rest. du Chant liturg. pag. 377).

Muchísimo diría de San Gregorio en sus relaciones con la música sagrada, pero esto se alarga demasiado y así concluyo saliendo al Sol en el día de su fiesta como recopilador, restaurador, profesor e inspirador compositor de las melodías eclesiásticas.

Miguel Rué, Pbro.

Protesta de los católicos de Jerusalén

Reproducimos de «La Croix», de París, el siguiente documento, cuyo estilo prueba su autenticidad, y cuya publicación nos parece de interés, sobre todo en el momento actual, o sea, cuando se están resolviendo en Londres los graves problemas de Oriente.

La protesta que a continuación traducimos, fué entregada al Emmo. señor Cardenal Dubois, a su paso por Jerusalén:

«Eminencia: En nombre de los católicos de Palestina, venimos, eminentísimo señor, a depositar en vuestras manos nuestra protesta contra la tentativa de convertir a Palestina en un hogar nacional judío, o de separarla de Siria sin corazón, y de la que ha formado siempre parte integrante. Con tal motivo, nos permitimos comunicaros que estamos de perfecto acuerdo con el programa que el país unanimemente por boca de la Sociedad islamico-cristiana, ha expuesto a quien procedía y transmitido a la Comisión americana que entiende en los asuntos de Jerusalén, a saber:

1.º Que Siria, limitada al Norte por el Támesis, y al Sur por Rafah, sea independiente.

2.º Que nuestra comarca, la Siria meridional, como la Palestina, que constituye parte integrante e indivisible de la gran Siria, goce de autonomía interior; y

3.º Que rechazamos energicamente toda tentativa de convertir nuestro país en un hogar nacional o centro de inmigración judío; pero que, por el contrario, reconocemos a los judíos nacionales los mismos derechos de que gozamos nosotros.

Queremos llamar la atención de vuestra eminencia sobre el hecho de que nosotros, católicos, si hemos re-

clamado tan imperiosamente el mantenimiento de nuestra independencia en Siria, es porque estamos convencidos de que a Siria, una y unida, se le colocaría indudablemente bajo la gloriosa égida de Francia, educadora de Oriente, y cuya tradiciones sacerdotiales, así como el proteccióndado que sabe ejercer allí, son incontestablemente reconocidos desde tiempo inmemorial. Convencidos de que Francia «solla» ejercerá la administración de Siria entera, hemos reclamado el mantenimiento de nuestra personalidad allí, siempre de acuerdo con la Sociedad islamico-cristiana que manifiesta los mismos sentimientos.

Suplicándole, eminentísimo señor, que acoja, bondadoso, nuestros deseos, le supliquemos que se haga intérprete de estos sentimientos certa quien proceda, sobre todo cerca del heroico y sensible pueblo francés, el cual estamos seguros de que no aceptará ni tolerará nunca que la Tierra Santa, patria de sus gloriosos caballeros y cuyo suelo regó con su sangre, llegue a ser ¡ay!, andando el tiempo, patrimonio de los judíos, y que la dignidad y el sepulcro del Salvador tengan que ser defendidos por bayonetas judías y sectarias.

La Sociedad de Católicos de Jerusalén.

Congreso

(Final de la sesión del día 10.)

Continúa la discusión del voto particular del Sr. Ordóñez.

El ministro de Hacienda dice que esta es una creación de gobierno.

Si atendemos a todas las reclamaciones se originaría una gran complicación económica.

Cuando se discuten las leyes tributarias no se suelen tener en cuenta los gastos.

Los funcionarios de Correos y Telégrafos reclamaron con justicia, y ahora resulta que son los más desatendidos.

Termina pidiendo que no se acepte lo que se pide.

El señor Alba dice que estamos en plena orgía de personal.

Afirma que antes las atenciones de personal ascendían a 40 millones, y ahora aumentan enormemente.

Lo que ocurre—añade—es consecuencia de la política que se inició con las reformas militares.

El señor La Cierva le contesta, y se entabla un vivo diálogo.

El señor Alba: Si su señoría me obliga, hablaré para demostrar que no sabe su señoría el daño que ha causado a España. (Protestas en los bancos de los cíervos.)

El señor La Cierva: Esto no lo puede decir un hombre que, como su señoría, es el más funesto de España.

El señor Alba pide al Gobierno que concrete su opinión acerca del asunto que se discute, porque si lo declara cuestión de Gabinete, aunque sus simpatías son para el dictamen, votará al lado del Gobierno.

El señor La Cierva declara que como se han hecho ciertas suposiciones acerca de su actitud, ha de hacer constar que quiere que se aprueben los presupuestos, pero que no transigirá con anomalidades.

Declara seguidamente que el voto particular lo hace el Gobierno cuestión de Gabinete.

El señor Pedregal dice que los reformistas votarán contra todo aumento de personal.

Lo que no se puede aceptar, ni ninguna Cámara puede admitirlo, es lo propuesto por el ministro de Hacienda.

Nosotros—añade—no nos oponemos a los aumentos, pero hay que tener en cuenta ante todo la capacidad tributaria del país.

El Sr. Vives: Es una injusticia no otorgar a los funcionarios judiciales los beneficios que se han concedido a otros.

Nosotros no estamos obligados a apoyar el voto del señor Ordóñez. No nos une con el Gobierno ningún vínculo y votaremos en contra.

El señor Prieto: Los socialistas estamos conformes con la primera parte del voto del señor Ordóñez, esto es, con que el Gobierno debe ser el ejecutor de la voluntad del Parlamento.

Pregunta al señor Alba si al discutir el presupuesto de Institución pública se atenderá al criterio restrictivo del Gobierno.

Pregunta también si el Gobierno contará con votos suficientes en la que toca al voto particular del marqués de la Frontera, respecto a la cuestión de la escala de tierra.

El ministro de Gracia y Justicia se manifiesta de acuerdo con las manifestaciones del señor Bugallal.

Dice que el Gobierno sólo ha pensado en mejorar los servicios sin proporcionar aumentos de personal.

El señor Prieto insiste en que hay que conceder aumentos de personal.

Pregunta si el ministro de Guerra y Justicia está conforme en no aplicar el 14 por 100 de aumento al personal judicial.

El señor Bugallal dice que no se opondrá a lo que diga el Parlamento.

El señor Salillas declara que los radicales se opondrán a lo propuesto por el Gobierno.

El conde de Romanones dice que uno de sus mayores remordimientos ha sido la reforma de la Ley de plantillas que representa 240 millones.

Pregunta si el ministro de Hacienda aceptará el voto particular del marqués de la Frontera acerca del presupuesto de Marina.

El señor Bugallal contesta que no lo ha leído.

El conde de Romanones pregunta si el Gobierno mantiene íntegras las tarifas consignadas en el presupuesto, porque si no es así no dará su voto al Gobierno.

El señor Bugallal dice que no lo ha leído.

El conde de Romanones pregunta si el Gobierno mantiene íntegras las tarifas consignadas en el presupuesto, porque si no es así no dará su voto al Gobierno.

El señor Domínguez Pascual dice que los conservadores votarán con el Gobierno.

El señor La Cierva dice que nadie ha discutido los aumentos militares y que por su parte asume responsabilidades de una situación que no creó.

Nuestra organización administrativa ha sido ridícula durante muchos años.

Se duele del espectáculo que han dado esta tarde las fuerzas parlamentarias ofreciendo su apoyo a un criterio con el que no están conformes.

Nosotros queremos mantener nuestras convicciones.

Lo más patriótico es declarar libre la discusión.

No puedo aceptar el criterio del Gobierno, porque mi obligación es sostener el criterio de los amigos que nos representan en la comisión.

El señor Ayuso anuncia que votará en contra.

El señor Bugallal dice que hay que atender a dos criterios: el particular y el general.

No comparte el criterio general de que sea una injusticia no aplicar a los aumentos a la magistratura. Es que no pueden esperar un año? (Rumores.)

El señor Bugallal declara que como se han hecho ciertas suposiciones acerca de su actitud, ha de hacer constar que estamos acostumbrados a no tener presupuestos más que cada cinco años.

El marqués de Figueira declara que los mauristas votarán con el Gobierno.

En votación ordinaria se aprueba la primera parte del voto particular del señor Ordóñez, que se refiere al personal subalterno.

En votación nominal se aprueba la segunda parte por 120 votos contra 65.

Se da cuenta de la orden del día para mañana y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

COMENTARIOS

Terminada la sesión del Congreso los pasillos se animaron, comentándose los incidentes del debate y en particular la votación.

El Gobierno se mostraba satisfecho de la jornada parlamentaria.

Dejar los ministros que allí empezaron su discurso el Sr. Ordóñez, las interrupciones y síntomas de hostilidad.

dad hacían temer una mala votación para el Gobierno.

Recordemos que el triunfo, más que del Gobierno, ha sido del ministro de Hacienda.

Crean los ministeriales que ya no habrá más obstáculos hasta que se discuta el presupuesto de Marina; si bien reconocen que con frecuencia se presentarán dificultades: la incógnita está en ver si el Gobierno logrará vencerlas todas.

Se considera seguro que los presupuestos se prorrogarán para el mes de abril.

Los trabajos de determinados elementos para que no se aprueben los presupuestos, se consideran injustificados, ignorándose los fines que persiguen.

Un ministro decía: —Veremos cómo salimos del escollo del presupuesto de Marina y si podemos saltarla.

Aunque el número de votantes de ayer tarde no ha sido muy crecido, los ministeriales se muestran satisfechos, porque hay que tener en cuenta que han votado contra el Gobierno los cíervos, regionalistas, romanistas y todas las izquierdas.

El apachismo en acción

Escriben de Barcelona:

«A las seis y media de ayer mañana, la portera de la casa núm. 62 de la calle de Peñayo, vió bajar a un hombre desconocido.

Al cabo de muy poco rato bajaron dos más.

Extrañada la portera de ver desceder en aquella hora gente desconocida, preguntó a uno de los sujetos que bajaron últimamente, de dónde venían, a lo que respondió el individuo diciendo que venían de la misma casa.

Sospechando de dichos sujetos, la portera salió a la calle llamando inmediatamente a un guardia urbano que se hallaba allí cerca. Llamado Ce

FERRATI
Ferrati es un sujeto que iba a menudo a dicha Sociedad, y surgió que debió llevárselas las llaves del piso y de la puerta de la escalera.

Parece que en la caja de la Sociedad citada había depositado mucho dinero, pues contra costumbre, hacia varios días que la Sociedad no había ingresado nada en los Bancos.

Según declaró el Ferrati, el individuo que huyó es alemán y habita en la calle del Este.

El detenido fué conducido a la Delegación de policía de la calle de los Angeles.

Noticias de Roma

El Santo Padre ha celebrado Consistorio secreto para hablar a los Cardenales acerca de la canonización de los bienaventurados Gabriel de la Adoración, Margarita de Alacoque y Juana de Arco.

El cardenal monseñor Vico, prefecto de la Sagrada Congregación de Ritos, pronunció un discurso haciendo la apología de los nuevos Santos, próximos a ser canonizados, y el Papa le contestó con emocionantes frases, diciendo que la Iglesia no puede dejar de recibir nuevo esplendor y gloria con la virtud de tan excelentes sacerdos de Dios y recordando sus milagros.

A continuación, Su Santidad hizo la provisión de 22 Sedes episcopales, ocho de ellas de Italia y las restantes extranjeras, pero ninguna española.

También hizo el nombramiento de monseñor Luis Darlassina para el Patriarcado latino de Jerusalén.

El nuevo Patriarca hispanoamericano era el Obispo auxiliar del ex-patriarca monseñor Camasay.

«L'OSERVATORE ROMANO»

Compró títulos muy encomiásticos y en el lugar del fondo, publicó un telegrama de Madrid, en que se dice que don Antonio Sáenz Fernández Casariego, honrado padre de familia que recibió un gran premio en la Lotería nacional, ha dado al agosto Pontífice la cuantiosa suma de 1.322.100 liras para que sean distribuidas, según su paternal y soberana solicitud, a favor de los niños pobres de la Europa central, y especialmente de la católica Austria.

A regañón seguido el expresado periódico encima esta manera, de hacer buen uso de su riqueza:

En otro telegrama de Valladolid se encima también el nombramiento del Papa en la archidiócesis de Valladolid, donde, a pesar de las penurias de aquel pueblo, ha recaudado el Arzobispo 50.000 liras.

«DONDE ESTÁ EL TABACO?

Ni aun en la Habana hay tabaco

Grijón:
Procedente de la Habana ha llegado el trasatlántico «Alfonso XIII». En Grijón han quedado 220 pasajeros, con muchos de los cuales hemos hablado para informarnos de la situación de aquella isla.

Dicen que ha terminado, después de producir graves perturbaciones, la huelga general, y que la normalidad va restableciéndose poco a poco.

Pieno la noticia que ha producido aquí verdadera estupefacción, como la producirá en todas partes cuando se conozca, es la de que en la Habana escasea el tabaco.

Según los viajeros, la escasez está producida por las numerosas e importantes demandas que se reciben del mundo entero.

*
A lo expresado en el anterior telegrama añadiremos nosotros que la Prensa francesa se quejó también de la falta de tabaco en Francia, a pesar de que sus fábricas producen ahora más cantidad de dicho producto elaborado que antes de la guerra.

Así pues, ¿dónde está el tabaco y adónde va el mucho que de todas partes, España incluida, se exporta?

NOTICIAS locales y provinciales

El Sr. Arzobispo ha sido cumplimentado estos días por el presidente y delegado de la Caja de Ahorros Sres. Ixart y Sandoval, Sr. Arcipreste de Valls, Sr. Sas de Bellmunt, una comisión del Centro Católico de Reus, compuesta del Rdo. Marca y señores Borras de March y Navarro, la espesa

sa del Sr. Gobernador civil acompañada de la señora presidenta de las Conferencias de San Vicente de Paúl, D. Isidoro Aguiló, ingeniero jefe de la Estación olivarera de Tortosa, los señores presidente y secretario del Sindicato de Pobla de Mafumet, la secretaria de las Conferencias de San Vicente, y el P. Oliva, O. S. B. Prior del Santuario de Nuestra Señora del Miracle (Solsona).

—:-

Hoy a las seis y cuarto de la tarde dará comienzo en la Catedral, como anunciamos, el Triduo solemne en honor del Santísimo Sacramento, según costumbre de todos los años por este tiempo, por disposición del Sumo Pontífice.

Afortunadamente las noticias que habían circulado suponiendo que la helada del miércoles había causado graves daños a las vides, no han tenido confirmación.

Decretado por esta Tesorería de Hacienda el primer grado de apremio para todas las contribuciones morosas del actual trimestre, se han señalado para el cobro de las mismas los días 12, 13, 16, y 17 del corriente, por lo que respecta a la capital y para los de los pueblos de esta zona, los tres últimos días indicados. La cobranza se efectuará en las oficinas de esta «Recaudación de Tributos, S. A.», Rambla de Castellar, n.º 1, entre esquinas, 1.º, en los días de costumbre.

Entrevista Zarpo de Barcelona para Buenos Aires y escallas el vapor «Balmes», llevándose a los tres rusos que días atrás llegaron en el mismo buque, no permitiéndoles las autoridades desembarcar.

Tarragona, 11 de marzo de 1920.

—Manuell de Orovió.

**

ESCUOLA NORMAL DE MAESTRAS

Los ejercicios para las pruebas de suficiencia a que deben sujetarse las aspirantes a ocupar las vacantes de ayudantes a las distintas secciones de las Escuelas Normales, anunciadas conforme al real decreto de 30 de enero último, tendrán lugar en este Centro el día 20 a las tres de la tarde.

Tarragona, 11 de marzo de 1920.

La secretaria, L. Minet.

**

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

Ninguno.

FALLECIDOS

Jáime Porta Valls, Escribanías Vicijas, 13, (75 años); Saturnino Baldrau Gallego, Hospital militar, (21 años).

MATRIMONIOS

Pablo Cunillera Gaya con María

Vives Martí; José Miró Riós con Elvira Gaya Amorós.

**

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas:

Vapor «Játiva» de 793 ts., de Ambres con 283 bocoyes vacíos, consignado a los Sres. Ferrier Péset.

Vapor «Perla Castillo» de 126 ts., de Cetze con 383 bocoyes vacíos, consignado a D. A. Rossell Porta.

Laud «Miguel» de 60 ts., de Port Viendres con 130 bocoyes vacíos, consignado a D. J. Merello.

Vapor «Comercio» de 277 ts., de Cetze con 892 bocoyes vacíos, consignado a los Sres. Ferrier Péset.

Laud «Rafael Roig» de Valencia con nitro de sosa, consignado a don A. Martínez.

Vapor «Cullera» de 431 ts., de Alicante con tránsito, consignado a los Sres. Ferrier Péset.

Salidas:

Vapor «Argonne» para Cetze y Marsella con 341 bocoyes de vino.

Vapores «Játiva» y «Cullera» para Valencia con tránsito.

**

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DÍA.—Ss. Aurea vg.

Gregorio el Magno papa y Bernardo obispo y cf.

SANTOS DE MANANA.—Ss. Leandro ob. y dr. Cristina vg.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Hospital, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos a siete y media.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Pilar, en la Enseñanza.

Catedral.—A las seis y cuarto de la tarde empieza el Triduo dispuesto por Su

Santidad en honor del Santísimo Sacramento y que consistirá en exposición de S. D. M. Rosario, sermon por el P. Trujillo, S. J. y reserva.

NITRATO DE SOSA

disponible y para retirar en abril, grandes y pequeñas partidas.

Dirigirse a

Comerçia Levantina, S. A.

C. Gobernadr Viejo, 7—Valencia.

—:-

Ha sido aprobado el proyecto reformado de las obras del tramo primero de la carretera de Alcolea del Piñar a Tarragona a Prades, por su importe total de 210.447,50 pesetas.

—:-

Se pone el conocimiento de los que se dedicaron a la producción de seda, que a su vez quieren optar al beneficio que concede el Estado, que las pesadas de la simiente de gusano que antes se verificaban en esta capital, se harán hora en la Caja Ayuntamiento de Mora de Ebro, población que, como centro de zona, ha quedado designada para verificar las operaciones.

Los días 11 y 12 del corriente mes son los marcados para hacer las pesadas.

—:-

MUGICA Médico-Dentista

Consultas de 9 a 1.—Nao, 13, 3.

—:-

Por la política gubernativa de Reus, han sido expulsados de aquella ciudad diez sujetos que no superaron satisfactoriamente su presencia en aquella población, habiendo prestado a disposición del señor Juez de Instrucción el que dijo ser y llamarse José Jagorri, a quien en el momento de ser detenido se le ocuparon seis grifos de metal que había robado en Fayón de una casita del guardabarrera de la línea de M. Z. A., ingresando después en la cárcel.

R. I. P.

—:-

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la «Cerveza Damm, embotellada y pasteurizada por la casa Blandinieres.

—:-

El capitán general de esta región ha aprobado la sentencia dictada por un Consejo de guerra celebrado en Barcelona contra don Antonio Utrillo Viaderas y don Francisco Cortinas y Gallés, absolviéndoles libremente del supuesto delito de injurias al Ejército.

Do Para continúan los trabajos de la bodega cooperativa, habiendo llegado hace pocos días la madera para la cubierta del edificio.

—:-

Casa «Coca, HULES para goma perchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y d.» —Conde de Rius, 7.

—:-

Leemos en el «Diario de Barcelona».

—Con motivo de la notable conferencia dada en el Ateneo de Madrid por el eruditísimo arqueólogo don Manuel Herrero acerca de la antigua Catedral de Lerida, notabilísima obra del arte bizantino y gótico primitivo, convertida en cuartel desde el siglo XVIII, la Junta directiva de la Sociedad de Atracción de Forasteros, que tantas veces ha reclamado de los poderes públicos la reintegración al culto de tan bella iglesia, o cuando menos su conservación como monumento histórico, se ha dirigido al señor ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes pidiéndole sea libertada tan hermosa fábrica de toda servidumbre y puesta en estado de poder ser admitida por los amantes de las Bellas Artes.

—:-

GRANDES EXISTENCIAS

de medias y calcetines.

Últimas novedades en Bufandas de seda y lana.

—:-

CAMISERIA RUIZ

Mayor, 9. Tarragona.

—:-

Para gallardonar los relevantes méritos sin número que abrillantan la biografía del preclaro canónigo de la Metropolitana Catedral burgalesa, el muy ilustre señor licenciado don Manuel Rivas Mateos, y premiar justamente medio siglo de incansables y extraordinarios servicios con celo infatigable prestados a la Iglesia de Dios, y de un modo especial a la archidiócesis de Burgos, Su Santidad el Papa Benedicto XV se ha dignado nombrar su Prelado doméstico a tan esclarecido prelado.

—:-

Orden de Lichana.

Hoy efectuarán ejercicios de tiro en el campo del Milagro las terceras y cuartas compañías.

La fuerza que no haya de asistir al tiro durante el día, formando una sección a las órdenes de un oficial de semana, marchará también al campo del Milagro para dedicarse a la instrucción preparatoria.

—:-

ORDENES

Medicina y Cirugía.

—:-

A. ARTAL Médico-oculista

R. Castellar, 27, 1.

—:-

CAMISAS FRANELA A 475 PESETAS

Grandes novedades en Corbatas y Bufandas lana y seda.

Precios reducidos.

CAMISERIA RUIZ

Mayor, 9. Tarragona.

—:-

Decididamente el invierno ha hecho su reaparición, pues al tiempo espléndido y apacible ha sucedido el frío riguroso, que no habíamos notado aún este año. Los temporales han sido bastante generales y esto hace que respiremos durante ell dia un aire heliado y por la noche suframos un frío intenso.

—:-

Dice el «Diario de Reus» que según noticias de Garrotxa, Tivissa y Priorat, el intenso frío del martes ha perjudicado notablemente el tiercio fruto de los almendros.

—:-

=Venta de un extenso surtido en trajes completos en todos tamaños propios para 1.º Comunión, selección variada en Bandas, Lazos y Cintas para tall objeta. Exposición todos los días festivos. «Casa Mallé».

—:-

Entreayer zarpo de Barcelona para Buenos Aires y escallas el vapor «Balme», llevándose a los tres rusos que días atrás llegaron en el mismo buque, no permitiéndoles las autoridades desembarcar.

Tarragona, 11 de marzo de 1920.

—Manuell de Orovió.

San Juan.—Solemne Septenario dedicado a la Virgen de los Dolores.
A las seis de la tarde Rosario, ejercicios propios del Septenario, motete y sermon que predicarán el Dr. Juliá, finalizando con el canto del «Stabat Mater».

Hermanas Carmelitas (Vetlla).—A las seis y media de la tarde continúa la Novena dedicada al Patriarca San José, que consistirá en Rosario, Novena y cántico de misas por la Comunidad.

NACIONALES

TORMENTAS Y FRÍO

Sobre el término de Osuna (Sevilla) ha descargado una tormenta que arrasó los sembrados, causando enormes daños. No se sabe qué hayan ocurrido desgracias personales.

Dicen de Santander que el tren correo llegó con siete horas de retraso, a causal del temporal de nieve que reinó en toda la provincia. Se vió obligado a detenerse en la estación de Mataorquera, hasta que llegaron las máquinas exploradoras. Estas se hallaban totalmente cubiertas de nieve. Reina un frío intensísimo, alcanzando la nieve 40 centímetros de altura.

Ha nevado en Granada, en donde reinó un frío intensísimo.

INTERPELACIÓN SOBRE LA MANCOMUNIDAD

Hoy viernes expondrá D. Antonio Rojo Villanova su ansiada intervención sobre el funcionamiento de la Mancomunidad catalana.

EXTRANJERO

CARTA DE WILSON

Londres.—El presidente de los Estados Unidos ha dirigido una carta al senador Hitchcock repitiendo que se opone solamente a las reservas que anulen los artículos del Tratado que tratan de enmendar.

Añade que el articulado del Tratado de paz es «el baluarte de la democracia naciente contra las fuerzas del imperialismo y la reacción».

América debe entrar seriamente en la Liga de Naciones o retirarse lo más avasalladamente posible.

La responsabilidad de los Estados Unidos como nación, es enorme en estos momentos.

Termina diciendo que si tuviera ocasión de hablar con aquéllos a quienes compete este asunto, les recordaría que considerasen la cuestión desde el punto de vista humanitario en lugar del de los propios intereses nacionales.

PROCESO INTERESANTE

Noticias de Moscou dicen que se ha celebrado la vista de la causa contra los autores de los asesinatos del zar, de la czarina y de los grandes duques. Resultaron ser los culpables pertenecientes al partido socialista revolucionario.

El juicio ha durado dos días.

Las actuaciones judiciales fueron en caminadas a juzgar a los autores de la muerte de dichas reales personas.

No se habló del asesinato del príncipe heredero.

Contra cinco procesados se ha dictado la pena de muerte.

Entre los reos se encuentra el famoso Yarchuk.

DECLARACIONES DE FOCH

París.—La «Chicago Tribune» publica unas declaraciones que a un redactor de dicho periódico ha hecho el mariscal Foch acerca de la Liga de las Naciones.

Contestando a preguntas del periodista, el general ha dicho, entre otras cosas, lo siguiente:

«No puedo dar mi opinión—ha dicho—sobre una cosa inexistente. La Liga de las Naciones es una bella concepción; pero nada más. Existe su nombre; eso es todo.

Yo estimo que la seguridad de mi país puede estar asegurada únicamente por garantías tangibles, y tengo más confianza en los hechos que en las teorías idealistas.

Examinando la situación presente, pienso que Francia puede ahora, menos que nunca, excusarse de garantías sólidas.»

MANIFESTACIONES HOSTILES EN ALEMANIA

Berlín.—En Bremen dos oficiales franceses pertenecientes a la Comisión inspectora de armamentos, fueron agredidos por la multitud al salir de un cuartel.

En la estación un oficial japonés, otro italiano y dos franceses, pertenecientes a la Comisión naval, fueron

rodeados por la muchedumbre amotinadora, costando gran trabajo a la policía el protegerlos.

El hotel donde reside la comisión aliada se ve constantemente rodeado por una multitud hostil.

Esta noche se produjo un incidente en el hotel Adiós, por ejecutar la orquesta el himno inglés ante un gran número de extranjeros y protestar de ello un alemán.

Se comenta mucho el incidente de Hohenlohe, agredió con un zapato, ayer, durante el cual el príncipe de derribándole, al capitán Klin.

FRÍO INTEMPESTIVO

París.—Hace unos días Francia está sufriendo una ola de frío, que ha causado grandes daños a la agricultura, sobre todo a los árboles frutales que empezaban a brotar.

DE PORTUGAL

Oporto.—Según un periódico, han sido encarcelados en la prisión de Ajufe siete individuos, a quienes se sorprendió, junto con otros que pudieron huir.

Dichos individuos estaban reunidos clandestinamente en una casa de la calle de Tobias, vitoryando a la Rusia Roja, al Soviet, al bolchevismo, y cantaban el himno de la Tercera Internacional.

NUEVO PRESIDENTE DE LOS SOVIETS

Helsingfors.—A pesar de la oposición de los mencheviks ha sido elegido Kamenof presidente del soviet de Moscou.

LA SITUACION EN LA ARGENTINA

Buenos Aires, 9.—Se han registrado algunos atentados anarquistas contra empresarios de obras y construcciones. Han estallado bombas en distintos puntos de la capital.

En una panadería propiedad de don Pablo Ros, uno de los dependientes encontró una bomba, y apagó la mecha, que estaba encendida, evitando así la explosión, que hubiera causado bastantes víctimas.

UN MONUMENTO A BENEDICTO XV

Roma.—El escultor Quatrini ha remitido a Constantinopla el boceto del monumento que por suscripción pública se va a levantar en dicha ciudad al Padre Santo para testimoniarle la gratitud del pueblo por su humanitaria labor durante la guerra.

El monumento medirá siete metros de alto. En su pedestal, formado por bloques de granito con magníficos adornos de oro, estará grabada esta inscripción: «Al bienhechor de los pueblos sin diferencias de nacionalidades ni religiones, en homenaje de gratitud, el Oriente». Estará coronado por la estatua de Benedicto XV, de pontifical, con el libro de los Evangelios abierto, sobre la mano izquierda, y la derecha dando la bendición.

La suscripción abierta para costear el monumento ha alcanzado ya un importe superior al precio de éste. El sultán la encabezó con 15 000 francos, y a ella contribuyeron con cantidades importantes el gran rabino y numerosas entidades financieras y bancarias de Constantinopla y de Armenia.

DESFILE DE TROPAS EN CONSTANTINOPLA

Constantinopla, 10.—El desfile de tropas francesas e inglesas por las calles de la capital y la revista imponente de los contingentes franceses en la plaza del Sultán Ahmed, donde ha tenido lugar una maniobra de tanques han producido profunda impresión en los centros musulmanes, y en particular en el pueblo turco, que ha comprendido que los aliados están dispuestos a hacer respetar sus decisiones concernientes a Turquía.

BARBARIE OTOMANA

París, 10.—«Le Figaro» publica informes que le ha proporcionado un Obispo armenio sobre el trato infligido a los católicos.

De 15 Obispos han muerto 10: 5 de miseria y de cansancio, después de haber sido deportados, y los otros cinco de muerte violenta.

Desde que comenzó la guerra el Obispo de Diarbekir fué enterrado vivo; el Obispo de Malakia, quemado vivo, y el Obispo de Mardin, fusilado; 140 presbiteros han sufrido la misma suerte, y de 150.000 fieles aproximadamente no se cree que vivan más de 50.000.

—Los periódicos publican un telegrama de Adana dirigido a un miembro de la Cámara de los Comunes por el político Kennedy, diciendo que los habitantes de Marash han sido en su mayoría asesinados pasando las víctimas de 18.000. Unos 2.000 han podido llegar a Adana y en el camino perecieron 13.000 mujeres y niños a consecuencia de una tormenta de nieve.

De los 8.000 armenios que quedan en Malach la mayoría están heridos.

CAMBIOS

Tarragona, 11

París	43'10
Londres	21'10
Roma	31'60
Ginebra	94'75
Bruselas	5'60
New York	8'00

Información del Banco Comercial de Tarragona

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 11

BOLSA DE MADRID

Interior contado	74'90
Idem fin mes	00'00
Idem fin próximo..	00'00
Amortizable 5 por 100	96'75
Amortizable 4 por 100	00'00
Acciones Banco de España	528'00
Tabacaleras	293'50
Exterior	87'55
Frances	48'10
Libras	20'95
Banco Español del Río, Plata	281'00
Cédulas Hipotecarias	99'00

CAMBIOS CON EL EXTRANJERO

(Precios de compra)

Billetes: Franceses,	42'75
» Ingleses	20'20
» Italianos	31'25
» Belgas	42'00
» Suizos	94'50
» Portugueses	1'25
» Holandeses	2'00
» Rusos	10'00
» Estados Unidos	5'60
» Canadá	5'25
» Argentinos	2'20
» Uruguayanos	5'00
» Chilenos	0'65
» Brasileños	1'10
» Bolivianos	1'70
» Peruanos	20'00
» Algerinos	40'00
» Alemanes	0'00
» Austriacos	0'00
» Japoneses	2'70
» Filipinos	1'00

PREMIO DEL ORO

(Precios de compra)

Alfonso,	102'50 por 100
Onzas y medias onzas,	103' »
Cuarto de onza,	102'00 »
Octavos y 1/16 de onza,	120' »
Isabel,	104' »
Frances,	101'00 »
Libras,	25'75 ptas
Dólar,	5'25 »

ULTIMA INFORMACION

DE BARCELONA

11 marzo.

Anoche poco después de las nueve, hizo explosión un artefacto que estaba colocado en la acera de la calle de Fontrodona, esquina a la de Villa Vila.

El explosivo abrió dos grandes boquetes en la pared y causó la rotura de una infinidad de cristales de las casas próximas al lugar del suceso.

Según se pudo comprobar por algunos restos de la carga que llevaba, ésta consistía en metralla y perdigones de grueso calibre.

A consecuencia de la explosión resultó con heridas traumáticas, de pronóstico reservado, en la cara y en distintas partes del cuerpo, un individuo que pasaba, allí ocurrió aquella, por la calle de Fontrodona, y que dijo llamarse Víctor Manuel Bardaño y Caneto.

Madrid, 11.

Lotería nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han resultado agraciados con los premios mayores los números siguientes:

3.801 con 120.000 pesetas, Sevilla Madrid.

25.485 con 65.000 pesetas, Madrid Valladolid.

10.753 con 25.000 pesetas, Alicante Bilbao.

ESTABLECIMIENTO DE ÓPTICA

Rambla de S. Juan, 52—Tarragona

Los lentes y gafas que esta CASA vende constituyen un buen servicio, comodidad y elegancia, los cuales son construidos especialmente con objeto de evitar todas las molestias sufridas con el uso de lentes con cristales ordinarios.

La sección de óptica con que cuenta esta casa para el montaje de cristales y monturas, es de lo más moderno y en ella se atienden con exactitud y economía las prescripciones de los señores Médicos oculistas.

Especialidad en gafas y lentes para miope y vista cansada.—Gafos prismáticos de teatro y campaña.—Barómetros y Termómetros de todas clases.—Gafos ciclista y auto.—Impertinentes, brújulas, lupas, higrómetros, geringas y agujas de inyección, etc., etc.

GRAN VARIEDAD EN MONTURAS DE ORO, CHAPEADAS, CONCHA, NIQUEL Y ACERO APARATOS KODAK Y ARTÍCULOS DE FOTOGRAFÍA

CLÍNICA Y CONSULTORIO

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos aplicación del 606 : Electroterapia en todas sus formas : Depilación eléctrica y Masaje vibratorio : Tratamiento especial para la belleza de la mujer, arrugas obesidad, etc., etc.

PEDID EN TODAS PARTES

LA LEGIA RAYO

Es el quita manchas más poderoso y económico para la ropa blanca y de color, sin perjudicarla, y el desinfectante más higiénico.

Para el por mayor: Pujades y C. Fábrica de Jabones, Legías y Productos Químicos, San Pedro de Riudevilles.



No ganará V. jugando a ciegas

nircurará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

DE VENTA EN TARRAGONA Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

41-FERNANDO-41

ÓPTICA MEDICAL DE PRECISIÓN

"Ocularium"
GABINETE
OFTÁLMICO A CARGO
de Médico Oculista
GRADUACIÓN GRATIS

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ,
cómodo y agradable para curar la TOS, son las
PASTILLAS del Dr. ANDREU

Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja
PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

ASMA

Los que tengan ASMA, en sofocación, usen los
garrilllos antiasmáticos y los Pañuelos azoados del Dr. Andreu,
que calman al acto y permiten descansar durante la noche.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LÍNEAS A ANTILLAS, MÉJICO

El vapor *LEÓN XIII* saldrá el 1 de diciembre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 2 de Bilbao, el 3 de Santander, el 4 de Gijón, el 5 de Coruña para la Habana.

El vapor *LEÓN XIII* saldrá el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Panamá, Cali, Sabana Grande, Puerto Cabello y el 14 de diciembre

LÍNEA AL RÍO DE LA PLATA

El vapor *LEÓN XIII* saldrá el día 1 de diciembre de Barcelona, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FERMANES

El vapor *C. DE CADIZ* saldrá el 5 de Málaga y el 4 de Cádiz para New-

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaza de Olízaga, 12, bún.



HUEVOS FRESCOS

a 1'60 la docena

Podéis tener todo el año conservándolos con

PREPARADO RAMOS

Único de garantías absolutas.

1 kilo dosis para 2000 huevos, 7 pesetas.

JUAN RAMOS

Logroño

"LA ESPOSA DELS CANTERS"

MOSTR al Sagrat Cor de Jesús

PER A BOQUERAS

organista per oposició de Espiuga Calva. Aprovat per la Comissió d'obres.

De venda en les llibreries i magatzems de música

lys d'altres posses que l'autor té privades i servida copiada a ma

amb glosa i explicació del traductor

no va

BIBLIOTECAS GRATUITAS

PARA TODOS

El «Patronato Social de Buenas Lecturas» ofrece a los lectores de nuestro periódico lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras:

«Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

«De la vida y de la muerte», de Quevedo.

«Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.

«Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.

«Oro en mármol», de Eladio Esparza.

«Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.

«El mi Juan», novela, de Solledad Ruiz de Pombo.

«Elegia», de Aurelio Bay.

«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.

«Quartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.

«Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.
«Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

LOS PERIODICOS MÁS BARATOS DE ESPAÑA

Por pesetas 5,50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la ignorancia».

4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

4 id. id. de «Pan y Catecismo».

4 id. id. de «Frailes y Monjas».

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, restringiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 1138, 1.º, Madrid.

D. _____ de _____ de _____ de _____

de _____ de _____ de _____ de _____